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2- Antoine Laberge:4 perches de front sur sept arpents et  den' i  cJe pro-
fondeur de la basse mar€e au chemin de cOte ( lot  , l15),  

et  4 per-
ches de front sur 116.4 arpents du chemin royal  au t ra i t  carr6
( lot  117).

3- Charles Goulet:  2 perches 17 pieds de frpnt sur 
. |25 

arpents de profon-
deur,  acquis d 'A' lexis Gari6py et  de Pr isque Goulet  le 26 oc-
tobre 

. |842 (G. Guay) et  1e 22 janvier 1852 (Lefrangois)  ( lot
l l l  du chemin royal  au t ra i t  carr6 et  lot  1. |4 dans les fonds).

Le 4 ju in 1876 (0 'Br ien),  Gabr ie ' l  Goulet  vendi t  le lot ' l18 d Frangois-
Xavier Laberge, f i ls  d 'Antoine (no 2 c i -dessus) et  d 'Apol f  ine Laberge
(voir  terre 29, moit iE sud-ouest,  p.376).  Par leurs testaments du 5 jan-
vier 1863 (1.  Lavoie),  ceux-ci  l€guErent I  leur f i ls  Frangois-Xavier les
lots ' l l5 et  l l7 c i -dessus. Le l7 mai 1899 (Plamondon),  celui-c i  vendi t
les lots l15,  l l7 et  l18 d Pieme Laberge, f i ls  d '0 l iv ier  et  de Flavie
Cdt6,  pour $. |400. Le m6me jour Frangois-Xavier Laberge achetai t  le lot
94 de Louis-LoTque Gari€py (moit i6 nord-es. t  de la terre 29).  Le l9 novem-
bre 

. |880 (G. Guay),01iv ier  Laberge acqui ' t  les lots l l l  et  l14 de Romain
Gagnon qui  1es avai t  acquis de Char les Goulet  en 1876. Le 3 septembre
1BB5 (Ph. Huot) ,0f iv ier  Laberge' l63ua par testament ces lots l l l  et  l14
d son f i ls  Pierre qui  les r6uni t  aux lots l l5,  l l7 et  l18 c i -dessus, ainsi
qu'aux lots 

. |03 
et  l l0 dans la terre 28 qui  sui t ,  que son pEre lu i  avai t

aussi  16gues en 1885 (voir  p.  355).

Terre no 28: 3 arpents de front

0l iv ier  Letardi f  conc6da ces trois arpents de terre d Nicolas Durand
le 30 mai 

. |658 (d 'aprEs le terr ier  de 1a seigneur ie de Beaupr6 6tabl i  en
]680):  Cependant le t i t re de concession not l r iE est  dat€ air  t t  3ui t tet. l660 (Audouart) .  0 l iv ier  Letardi f ,  n juge provost en la coste et  Sei-
gneur ie de Beaupr6, seigneur en part ' ie dudi t  l ieu,  voul lant  fa i re prof-
f i ter  les terres d lu i  advenues par la succession de feu pierre Letardi f
son f i ls  et  at tendu les incursions des ennemis I roquoys qui  se font
journel lemant,  et  d6sirant que les di tes terres soient habi t6es pour se-
cour i r .et  soulager ses voysinsl l ,  c6da d Nicolas Durand trois arpbnts de
terre de front h prendre sur la concession dudi t  feu pierre Let i rd i f ,
jo ignant d 'un cOt6 d la terre de Jacques Goulet  (Zl)  et  de I 'autre d
cel le d 'Annet Vi l la in di t  La Mesner ie (29).

Le 3l  ao0t 166l  (Audouart) ,  Nicolas Durand passa son contrat  de
mariage avec Frangoise Gosse (Gausse),  gU' i l  6pousa le l2 septembre sui-
vant.  Le contrat  or ig inal  est  d isparu des minutes du notaire Audouart ,
mais on le connai t  par une copie ncol lat ionnEe d I 'or iq inal l  par le
notaire Duprac de Beauport  le 22 octobre 

. |72. | .  
Nicolai  Durand 6ta ' i t  le

f i ls  de Pierre Durand et  de N' icole Pr6vost,  de Montreui l -sous- le-Bois-
de-Vincennes, archev6ch6 de Par is.  Frangoise Gosse 6tai t  la f i l le de
Maurice et  de l4arguer i te c ler ,  de la v i l le de Noyon, paroisse de Saint-
Mart in,  en Picardie.  Nicolas Durand d6c€da accidentel lement ndans son
dEsert l  d la f in de mars 

. |663 (s6p. le premier avr i l  
. |663 

au ch6teau-
Richer) .  I l  la issai t  une f i11e, l t , lar ie-Ursule,  bapt is6e 1e 6 ju i  n 1662.
DEs le 28 mai 1663 sa veuve se remariai t  avec Robert  Laberge, aprEs
avoir  pass6 un contrat  de mariage avec lu i  le 6 mai 1663 (Auber:  acte
absent de son minut ier ,  mais ment ionn6 dans JDCS en 1698: vol .  IV,  p.
208-212 et 859-862, lors du procEs ' intent6 pa-r-- ' [ I rsule Durand contre Ro-
bert  Laberge, dont i l  sera quest ' ion plus lo in) .
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Robert  Laberge, nd ]e 24 avr i l  1643,6tai t  le f i ls  de Jacques de
La Berge et  de Marie Poi tevin,  de 1a paroisse de CoulombiEre-sur-Thaon,
(Colomby-sur-Thaon, 6v€chE de Bayeux, amondissement de Caen en Ca' lva-
dos).  Marie Poi tevin avai t  Epous6 en premiEres noces Thomas Touchet '
pEre de Thomas Touchet qui v int  au Canada en 

. |649 
et qui  eut la terre

no 14 en 1668. C'est ce Thomas Touchet qui persuada son demi-frBre
Robert  Laberge de s '6tabl i r  lu i  aussi  au Canada. Le 5 avr i1 1658, de-
vant le notaire Savin d La Roche1' le,  Robert  Laberge fut engag6 par
Pieme P' icard ( terre 97 I  Sainte-Anne),  pour servir  Massd Grave11e, ha-
bi tant  du Chdteau-Richer ( terre 57),  pendant t ro is ans au salaire de
75 l ivres par ann6e. I l  est  ment ionn6 pour 1a premiEre fois dans les
archives,  au Canada, le 23 mars 1660, au bas d 'un acte de soci6t6 entre
Mass6 Gravel le et  Frango' is 86langer son vois in ( terre 58),  en date du
24 mai 1655 (Auber).  A cette date du 23 mars 1660 Robert  Laberge 6tai t
b ien nservi teur domest ique dudi t  Gravel le l .  Au recensement de 

. |666

i l  avai t  28 ans et  Frangoise Gosse 27. A celui  de 
. |667 

i ls  avaient
respect ' ivement 29 et  32 ans, tandis qu'd celui  de 168. |  i ls  avaient 43
et 47 ans. L 'dge de Frango' ise Gosse en 

. |666 
6tai t  donc inexact.

Robert  Laberge fut  inhumE au Chdteau-Richer le 2 avr i l  1712, tandis que
son 6pouse fut  inhumde d Behuport  le 9 mars 1714.

A la f in de son engagement de trois ans pour t t lass6 Grav,e11e, Robert
Laberge obt int  de Marie Favery, veuve de Pierre Legardeur de Repent igny,
une concession de deux arpents de front au Ch6teau-Richer ( terre 52,
t i t re absent) ,  qu' i l  vendi t  d Char les Poul l iot  le 22 octobre 1662 (Au-
ber) ,  pour . |20 

l ivres.  Le 4 f6vr ier  1663 (Vachon),  Char les de Lauson-
Charny lui  concEda une terre de trois arpents de front dans sa seigneu-
r ie de Lirec,  d Sainte-Famil le.  Robert  Laberge la vendi t  d Phi l ippe
Pasquier le 1l  novembre 

. |663 (Auber) ,  apr6s qu' i1 eut Epous6 la veuve
de Nicolas Durand, sur la teme duquel  i l  s '6tabl i t  d6f in i t ivement.

Le 8 ju in . |677 (Vachon),  Marie-Ursule Durand passa son contrat  de
mariage avec Antoine Hupp€ di t  La Grois,  de la seigneur ie de Notre-Dame-
des-Anges, rparoisse de Notre Dame de la Mis€r icorde de Beauport l .
Robert  Laberge et  Frangoise Gosse lu i  donnaient 600 l ivres pour tous
dro' i ts d la succession de son pdre.  Marie-Ursule Durand deva' i t  p lus
tard demander au Consei l  souverain de casser ce contrat  qu'e ' l1e n 'au-
ra ' i t  pas pass€ f ibrement,  a ' l lEguant que 1es biens de son pEre, dont
I ' inventaire avai t  6t€ fa i t  aprEs son ddcBs (acte disparu ment ionn6 au
procEs) valaient quatre fo ' is  p lus que ce qu'e1le avai t  regu par son con-
trat  de mariage.

Le 24 novembre 1678 (Auber) ,  GeneviEve Laberge, f i l le de Robert  et
de Frangoise nLe BorgneD, (a pr6sent en Francel ,  passai t  son contrat  de
mariage avec Pieme Grosleau qu'e1le €pousa le l0 ianvier 

. |679. 
Jean

Mathieu avai t  avancE d ladi te Le Borgne son passage en France oD el le
€tai t  a l16e 1691er des af fa i res de succession (Becquet,5 novembre 1678).
0n' ignore pourquoi  Frangoise Gosse a chang6 son nom pour celui  de Le
Borgne. Le 23 octobre 

. |680 (Becquet),  Robert  Laberge et sa femme, re-
venue de France, prenaient I  bai l  de Jean Mathieu, pour c inq ans, une
terre de trois arpents et  demi de front io ignant d 'un cOt6 Gui l laume Paget
(part ie de la terre 33) et  d 'autre c0t6 Pierre Tremblay ( terre 35),  a insi
qu'un arpent et  demi de front dans la terre 36, sur leque1 i l  n 'y avai t  pas
de bdt iments,  jo ignant d 'un cOt6 ledi t  Tremblay et  de I 'autre Adr ien Hayot.
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Le l4 avr i l  I687 Cather ine Laberge Epousai t  Gui l laume Maroist ,  f i ls
de Charles et de Catherine Livrade, aprEs avoir  pass6 un contrat de ma-
r iage avec lu i  le 4 avr i l  

. |687 (Jacob).  Ce contrat  est  d isparumaris
i l  est mentionn€ dans I ' inventaire de leur communaut6 1e 28 septambre
l7l2 (Barbel)"  dont i l  sera quedt jon plus' lo in.

Le '17 aoOt '1688 (Vachon),  Robert  Laberge, rchaulxmier et habitantu
de L'Ange-Gardien, faisai t  un march6 avec Jean Mathieu pour prendre
tout ' le bois mou propre d fa i re de la chaux rdans l 'abbat is que ledi t
Sieur Mathieu a fa ict  fa i re seur la terre et  concession qu' i ' l  a acqu' ise
de deffunct Jacques Greslon di t  La Violet ten ( teme 33),  pour 1e pr ix de
50 l ivres,  y compris s ix barr iques de chaux vive I  40 sols chacune,
pr ises au fourneau de Robert  Laberge.

Le 27 janvier . |692 (Jacob),  Nicolas Laberge, f i ls  de Robert ,  passai t
son contrat  de maniage avec Magdeleine Quent in,  f i l le de Nicolas et  de
Magdeleine Roul lo is ( terre 19),  qu' i l  Epousa le 29 janvier.  Le l3 avr i l. |692 (Jacob),  Frangois Laberge, autre f i ls  de Robert ,  passai t  son contrat
de mariage avec Marguer i te Boucher,  f i ' l le de Gui l laume et  de Marie-Jeanne
Thibaul t  ( terre 62),  qut i l  Epousa au Chdteau-R' icher le lendemain.  Le I3
f€vr ier  

. |695 (Jacob),  c '6tai t  au tour de Gui l laume Laberge, autre f i ls  de
Robert ,  de passer son contrat  de mariage avec l4ar ie Quent in,  autre f i1 ' le
de Nicolas,  qu' i1 Epousa le lendemain d L 'Ange-Gardien.

Le 3 janvier . |697 (Jacob),  Robert  Laberge et  sa femme vendaient d
leur f i ls  Gui l laume, pour 400 l ivres,  nun demy arpent de terre de largeur
sur l ieue et  demie de profondeur,  fa isant partye de la concession desdi ts
vendeursn, qui  s 'en r6servaient I 'usufrui t .  Gui l laume Laberge et  sa fem-
me devaient demeurer avec eux et faire valoir  leur terre moyennant cer-
ta ines condi t ions.  cet te vente n 'eut  pas de sui te car,  dds le 12 fEvr ier. |697 (Jacob),  Robert  Laberge et sa femme f i rent une autre vente d leurs
deux f i ls  Nicolas et  Gui l laume. cet te fo is i ls  vendaient toute leur ter-
re de trois arpents de largeur pour 1e pr ix de 2600 l ivres payables
aprds leur d6cEs d leurs cohEri t iers et  moyennant une pension viagEre de
40 minots de bl6,  un porc gras,30 l ivres de beurre par ann6e et  moyen-
nant certaines autres cond' i t ions dont cel le de' leur payer 100 l ivres par
ann6e s ' i ls  Etaient dans le besoin.

C'est  sans doute d la sui te de cette t ransact ion qu'Ursule Durand
r6solut  de fa i re reconnattre ses droi ts d la succession de son pEre.
Avec son mari ,  Anto' ine Hupp6 di t  Lagrois,  e l le pr6senta au Consei l  sou-
vera' in,  le 7 ju i11et 1698, une requ€te dont le contenu est  reprodui t  en
d6tai l  au vol .  IV des JDCS, p.  208-212 et  859-862, pour obtenir  I 'annula-
t ion des contrats du 6Ei 1663 et  du 8 ju in 1677, et  des let t res de res-
t i tut ion.  Le Consei l  souverain lu i  donna gain de cause le 21 ju i l let
l698 et  requi t  le l ieutenant g6n6ral  en la Pr6vOt€ de Qu6bec d'ent6r iner
lesdi tes let t res s ' i1 jugeai t ' la requ6te fondEe aprEs avoir  entendu les
part ies.  Ce n'est  que le 2 avr i l  1702, aprEs de longues procddures 6nu-
m6rdes p.862-865, que la Pr€v0t6 rendi t  la sentence par laquel le,  en
ent6r inant lesdi tes let t res,  e11e remit  les part ies au m€me 6tat  qu'el les
6taient avant le contrat  de mariage d'Ursule Durand et  Antoine Hupp6,
(en ce qui  regarde la renonciat ' ion qu' i ls  font  d la succession de def-
funct  Nicolas Durand.. .  et  de ce qu' i ' ls  pouvoient pr6tendre dans les
biens de ladi te Gosse ou Leborgne, et  avant la qui t tance qu' ' i ls  ont
donn6e de la somme de six cent l ' ivres Dar eux receueD.
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Robert Laberge et Frangoise Gosse en appelErent de cette sentence
iugement le 22 ao0t 1703 ( ib id. ,
l te d'Ursule Durand et de E6fr-mari ,
r  nEant l ,  et  dEbouta lesdi ts int im6s
rc d6fenses de troubler ni  inqu6ter
:  possession de Ia concession cy
r p.  866, ' i l  est  ment ionnE que
ans a est€ conceddde aud. deffunct
i8 l  ,  d 'aprBs un extrai t  du papier

Un nouveau t i t re lui  en fut  donn6
i60 (Audouart) ,  oD I 'on voi t  la s i -

gnature de rNicolas Durantr .  Le 8 f6vr ier '1706 ur iu le Durand et  son
mari  presentErent une autre lequete au consei l  souverain pour s 'opposer
d I 'ex€cut ion de I 'arr€t  du 22 ao0t 1703. cet te requ€te iut  encorb re-jet€e (JDCS, V:245).

Le 8 f€vr ier  1702 (Jacob), .Nicolas Laberge vendai t  t  Gui l laume l / la-
roist  son beau-frBre r la moit i '6 f ranche en un6 habi tat ion scise en la
paro' isse de L'Ange Gardien, contenant le tota]  d ' icel le t ro is aroens de
front jo ignant d 'un cost,p les terres de phi l ipes Trudei  (Zg) et  l i iutre
cost6 les terres d 'Antoine Goulet  (27) te l le i lue ledi t  Nicoias Laberge
ceddant et  Gui ' l laume Laberge son frEre I 'ont  acqu. ise de Robert  Laber le
Ieur pErel ,  le 12 f€vr ier  1697. cet te vente 6tai t  fa i te.pour 1e pr i i
de 300 l ivres,  dont . |00 

l ivres payabres asi tOt le retour iudi t  Ni to las
Laberge de son voyage de Montr6al  oD i1 est  prest  d,al ler  et  les 200
l ivres restant en I 'autaumne prochaine.. .  d londi t ion qu' i1 1uy sera lo i -
s ib le de jou' i r  de ladi t te terre ainsy cedd6e pendant deux anndes si
i1 1e juge i  propos.. .  comme ledi t  ceddant n 'est  pas seure (s0r)  de
s'establ i r  au Montr6al  oD i l  va pour cet  ef fet  ny 'a i l leurs,  audi t  cas
1a pr€sente cession demeurera nule et  de nul  ef f l t r .  Gui l jaume Maroist
s 'engageai t  en outre d accompl i r  d ' la place du c€dant toutes les c lauses
portees au contrat  de 1697. Le 13 avr i l  17oz Nicolas Laberge et  sa femme
rat i f iErent la vente d Gui l laume l4aroist  (en marge du contr i t ) ,  mais
i ls rddu' isaient de deux ans d un an la rEserve qi ' i ls  avaient ia i te du
revenu de la terre,  moyennant quoi  Gu' i l laume Maroist  leur payai t  pr6-
sentement . |60 

l ivres par un bi l let  s ign6 Gobin et  s 'engageai t -  h payer les
140 l ivres restant <qu terme port6 audi t  acte qui  est- l iautaumnb fro-cha i  nel  .

Le 7 avr i l  1702 (chambalon),  Nicolas Laberge passai t  un acte d 'o-
! ] lsgt ion envers Et ienne Landeron, bourgeois de'Qubbec, de ' la somme de
220 l ivres pr6t6e r i l  y  eut un an au mois de ju i i let  dernier pass6l .  I1
promettai t  rembourser cette somme I la Saint- l4iche1 prochaine (29 sep-
tembre).  Le 5 et  le 13 mai r702 (Adh6mar),  i1 s 'engageai t  h char les '
Juchereau de saint-Denis.  pour fa i re le voyage au Mi is issipi  (RAPQ, lgzg/30,
p._206-207).  Le l2 octobre . |703 (Adh6mar),  Gui l taume LabbrgeEngagea'
I  la co4pagn' ie de la colonie du canada pour arer au fort  pontchar i r i in
du Lac Er i6_( ib id. ,  p.209).  I l  s 'engagea aussi  d Simon R6aume pour a1-
ler  d Michi l lTfra 'k inac te t2 mai lTtB ( ib id. ,  p.  ZZ3).

Le 5 avr i l  1704 (ASQ, S6minaire,20:8,  p.  ZO),  Gui l ' laume l taroist ,
greff ier au bai l l iage de BeaTpE']Fepr6senta au juge de Beauprd que
Robert  Laberge et  sa femme avaient intentE une act ion contre Gui l laume
Laberge et  contre lu i  comme 6tant aux droi ts de Nicolas Laberge absent,
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(en conscquence de quoi  lesd' i ts Nicolas et  Gui l laume Laberge auroient
est6 condamn6s par notre sentence du samedi l5Eme de mars dernier (ce
iugement n'a pas 6tE conserv6) de payer audit  Robert  Laberge et Frango' ise
Gosse le nombre de cinquante minots de bled et  subir  les autres char les
du contract de vente de ladi te terre, fa4te de quoy i  eux permis d'ei-
t rer  en possession et  jouissance de ladi te terreD. Gui l laume Maroist
avai t  eu dessein de s 'opposer E I 'ex6cut ion de cette sentence, mais en
raison de sa charge de gref f ier  <i l  auroi t  obmis I  fa i re insdrer ses
causes d'opposi t ion par €cr i t ,  ayant pour lors I 'espr i t  pr6occup6 aux
affaires d 'audiancet,  ce qui  I 'aurai t  obl i96 de recour i r  au juge pour
sur ce lu i  Gtre pourvu, et  qu'€tant aux droi ts de Nicolas Laberge, r i1
soi t  maintenu I  la possession et  jouissance de ladi te terrer,  of f rant
payer sa part  de ce qu' i  sera d0 d I 'avenir  d Robert  La Berge et sa
ferune, et  qu' i l  soi t  d6charg6 de payer ce qui  leur est  d0 des annEes
pr6c6dentes, at tendu que Robert  La Berge et sa femme nont permis i  la
femme de Nicolas Laberge de semer ladi te terre I 'ann6e derniEre,  lu i
promettant de lu i  en demander aucun revenu jusqu'd ce que ledi t  Nicolas
Laberge sera de retour de son voyageD..Robert  Laberge et sa femme 16-
pondirent qu' i1s persistaient en leur demande t tde rentrer en possession
et jouissance de ladi te terre faute de paiement d ' icel le,  ne reconnais-
sant en r ien ledi t  demandeur. . .  qu' i ls  n 'ont  d i t  aucunement h la femme
dudit  Nicolas Laberge de semer ladi te terre et  de lu i  en demander r ien
jusqu'au retour de son mariu.  Gui l laume Maroist  demanda que Robert
Laberge nai t  d prester serment s ' i l  n 'est  pas vrai  qu' i l  a fa i t  ladi te
promesse d la femme de Nicolas Labergel.  Robert  Laberge ne voulut pas
pr6ter serment,  nayant pu dire dEs I 'autaumne i l  y  a un an pass6 d la-
di te femme de Nicolas Laberge ce que ledi t  demandeur a a116gu€, n 'en
voyant aucun besoin,  mais qu'd pr6sent en ayant n6cessi t€ i ls  demandent
payement suivant son contrat  de ventel .  Avant de fai re droi t  le juge
ordonna aux part ies de reprEsenter les piEces dont el les entendaient
se serv ' i  r .

Les part ies revinrent au bai l l iage le l9 avr i l  
. |704 (ASQ, S6mi-

naire,20: 8,  p.  23).  Le juge r6suma les contrats de vente c i - i lFsus.
11 signala aussi  une obl ' igat ion pass6e le 26 octobre 

. |703 
devant La

cet iEre (acte absent) ,  par laquel le Robert  Laberge reconnaissai t  devoir
300 l ivres d Gui l laume Maroist  <pour ses peines et  sal la i res d 1uy
deues pour la poursui t te du procEs contre 1uy intant€ par Antoine Hupp€
au regard de ladi te terre,  laquel le somme sera d6dui t te aprEs le d6cEs
dudi t  Robert  Laberge sur la somme de treze cent l ivres aoht ledi t  Na-
rouast.(est)  redevible envers ledi t  Laberge pour 1a moty6 de la vanthe
(vente) de ladi te terre,  estante et  reprEientant ledi t  i t icolas La Berge
duquel  i l  est  au droi t l .  Le juge rappela aussi  sa sentence du l5 mari
1704 par laquel le Nicolas Laberge, comparant par sa femme, et  Gui l laume
Laberge furent condamn€s I  payer d Robert  Laberge et h Frangoise Gosse
50 minots de bl6 dont dix de reste de I 'ann6e 1702 et  quarante pour
I 'ann6e 1703, (a faute de ce fai re permis audi t  Laberge de rentrer en
possession et  jouissance de ladi te terre par 1uy venduel .  D'autre part ,
Robert  Laberge ayant permis d la femme de Nicolas Laberge de jouir  de
sa terre I 'ann6e derniEre,  Kne 1uy en demandant aucun reveneu, ntayant
voul leu fa i re serement (serment)  du contrairel ,  le juge condamna Gui l -
laume Maroist  (payer audit  Robert  La Berge et sa femme la somme de cin-
quante l ivres fa isant moty6 de cel le de cent l ivres que lesdi ts Nicolas
et Gui l laume La Berge sont tenus de payer d leurdi t  pEre et  mEre par
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annee en cas de besoint ,  en d6duct ion de cel le de 2600 l ivres pr ix de
vente de' la terre,  suivant une clause du contrat  de vente du 12 fEvr ier
1697.

Le 5 f€vr ier  l7 '10 (Jacob),  l4argr,rer i te Maro' ist ,  f i l le de Gui l laume
et de Catherine Laberge, passait  son contrat de mariage avec Joseph
Hains,  aanglois de nat ionr.  Le 2 avr i l  1712 Robert  Laberge 6tai t  in-
humd au chdteau-Richer,  I  74 ans. I l  €tai t  d€c6d€ en la mi ison de Gui l -
laume Boucher,  au chdteau-Richer,  comme le mentionne son inventaire du
5 iu! !  1712 (Jacob).  Sa ferme, Frangoise Le Borgne, mourut d Beauport
oD el le fut  inhum6e le 9 mars l7 '14.  E' l le avai t  fa i t  son testament deux
jours plus t6t  devant Duprac, dans. la maison d'Antoine Hupp6 et  Marie-
ursu' le Durand, sa f i ' l le.  Avant eui  6tai t  aussi  d€c6d6 Gui l laume Maro' ist ,
inhum6 au Chdteau-R' icher le l6 d6cembre 

. |708. 
Son inventaire ne fut

fa i t  que le 28 septembre l712 (Barbel) .

D6jd,  le 27 avr i l  1712 (La Cet ' iEre),  t4ar ie Maroist  sa f i l le (6pouse
de Jacques Ripoche, hab' i tant  de Beauport) ,  et  Char les l , laroist ,  habi tant
de L'Ange-Gardien et  mineur de 18 h 19 ans, avaient vendu d Jeur f rEre
Frangois Maroist  chacun leur part  d 'un hui t iEme dans la terre de leur
pEre <v' ivant gref f ier  de 1a Seigneur ie de Beaupr6l ,  et  chacun parei l
hui t iEme en la succession future de cather ine Laberge' leur merb, ladi te
terre consistant en un arpent et  demi de front jo jgnant d 'un coi6 Antoine
Gou' fet  (27) et  de I 'autre I 'arpent et  demi de Gui l iaume Laberge, avec
les bdt iments qui sont dessus rprest h tomber en ruinel.  l -es vendeurs
ne garant issaient cependant en aucune fagon leur hu' i t iEme part ie en Ia
succession future de leur mEre, rs i  en cas el le en disposo' i t  pendant
son v ' ivant,  ledi t  acqu6reur la prenant d ses p6r i1s r isques et  for tunesl l .
Frangois Maroist  devai t  payer i  sa soeur s ix minots de bl6 et  quinze
l ivres en argent,  et  d son frEre Char les hui t  minots de bl6 et  d ix l i -
vres en argent.  char les Maroist  employa cette derniEre somme d I 'achat
d'une terre au Bourg Royal ,  paroisse Saint-Char les de Charlesbourg,
qu' i l  acqui t  des PEres J6sui tes le 9 mai l712 (Duprac).  Marie et  Char les
Maroist  se d6chargeaient en outre des sommes dues aux h6ri t ' iers de Ro-
bert  Laberge leur aTeu1, nqui  sont leurs oncles et  tantesl ,  auxquels
i  l  pouvai t  6tre d0 environ 900 ' l ivres.

Le l3 aoOt l712 (Jacob),  Cather ine Laberge passai t  une obl igat ion
en faveur du cur6 Dufournel ,  au montant de 

. |80 
l ivres,  pour payer 1a

terre acquise par el le et  son d6funt mari ,  Gui l laume Maroist ,  de dEfunt
Robert  Laberge. Le 5 septembre l7 l2 (Barbel) ,  Joseph Hains (Ainse) et
Marguer i te Maroist  sa femme vendaient d Frangois Maroist  leurs droi ts
6chus aux i rmeubles de d6funt Gui l laume Maroist  et  leurs droi ts d
6choir  aprEs 1e d6cEs de Cather ine Laberge, pour 32 l ivres et  un minot
de bl6.  Le l l  octobre 1712 (Barbel) ,  Cather ine Laberge passai t  un autre
contrat  de mariage avec Ren6 Poupart  d i t  La F1eur,  rvolontaireu, qu'el le
Epousa le 24 octobre.  Le 28 septembre l7 l2 (Barbel) ,  avai t  6t€ fa i t
I ' inventaire de Cather ine Laberge, veuve de Gui l laume l4aroist .  El le
avait  un arpent et demi de terre de front dont trente en valeur,  une
pet i te maison de seize pieds sur quatorze sen trEs mauvais 6tatn,  une
grange de trente pieds sur dix-hui t .  La terre Etai t  charg€e d,une
pension viagdre due d Frangoise Le Borgne, veuve de Robert  Laberge.
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Le 8 f6vr ier  l713 (ASQ, SEminaire,22:4),  l ' lagdeleine Quent in,  fem-
me de Nicolas Laberge, se pr65efrTaiT-devant le juge de Beaupr6 pour 1ui
demander de reprendre possession de I 'arpent et  demi de terre de front
c6d6 I  Gui l laume Maroist  le 8 f6vr ier  1702. El le al legua que son
mari ,  au l ieu de s '6tabl i r  d Montreal  comme i l  I 'avai t  a lors pr€vu,6-
tai t  a l l6 aux 0utaouais et  de ld au Mississipi ,  (sans depuis ce temps
l i  avoir  eu qu'une seul le let t re de 1uyl ,  ladi te Quent in nn'6tant pas
certaine s ' i l  est  mort  ou v ivant l l ,  qu'e1' le ignorai t  aussi  s i  Gui l laume
Maroist  avai t  pay6 les 300 l ivres qu' i1 devai t  d Nicolas Laberge pour
sa terre,  que de toute fagon e11e croya' i t  que 1e contrat  de vente que
son mari  avai t  fa i t  en 

. |702 
devai t  6tre consid6r6 corme nu1 puisque 1e-

di t  Nicolas Laberge ne s 'est  pas 6tabl i  au Montr6al  ou ai l leurs,  auquel
cas le contrat  pr6voyai t  que la vente serai t  nul le et  de nul  ef fet .  En
consEquence el le demandait  de rentrer en possession de cette terre dont
el le avai t  besoin <pour 1a faire subsister et  quatre enfants dont ledi t
Laberge I 'a la iss6e charg6el .  Cather ine Laberge, veuve de Gui l laume Ma-
roist  et  remari6e avec Rend Poupart ,  comparut aussi ,  ayant 6t6 assign6e,
tant en son nom que comme tutr ice des ef i fants n6s de Gui l laume Maroist
et  d 'e l le,  pour remettre la terre d Magdeleine Quent in ainsi  que <1es
frais et  revenus de ladi te terre depuis qu' i l  I 'a en jouissance jus-
qu'au jour du d6guerpissement,  faute par ledi t  lv laroist  d 'avoir  pay6 la-
di te somme de trojs cens l ivres dans les temps et  termes pr6vusl l ,  of-
f rant  ladi te Quent in de payer les f ra is de labours et  semences qu' i ls
ont fa i ts sur icel le terre jusqu'au di t  jour d ' ix idme octobre dernjer
( l l lZ) ,  date de' la requ6te de l t lagdeleine Quent in.

AprEs avoir  pass6 en revue 1es piEces du procEs, dont I 'acte de
vente de 1702,1a qui t tance donn6e en marge de ce contrat  par Nicolas
Laberge et  sa femme d Gui l laume Maroist ,  de la somme de 160 f ivres,  le
l3 avr i l  1702, une qu' i t tance sous la s ignature pr iv6e de feu Robert  La-
berge, <par 1aque11e i l  reconnoist  avoir  receu dudi t  Gui l laume Maroist
la somme de cinquante l ' ivres d cause de 1'acqu' is i t ion par 1uy fai te
dudi t  Nicolas Laberge (voir  la sentence du l9 avr i l  

. |704),  
une autre

qui t tance signee Pierre Huot et  Gu' i l laume Le Comte (Hebert) ,  par 1a-
que11e GeneviEve Laberge, veuve de Pierre Grosleau, reconnaissai t  avoir
regu de Cather ine Laberge la somme de 84 l ivres pour ses droi ts suc-
cessi fs 6chus par le decEs de Robert  Laberge, autre qu' i t tance du sieur
Gault ier ,  cur6 du Chdteau-Richer,  en date du l9 avr i l  1712, par 1aquel le
i l  reconnaissai t  avoir  regu de Cather ine Laberge la somme de douze l i -
vres pour la moit ie des obsdques de feu Robert  Laberge, un cert i f icat
du sieur Dufournel ,  cur6 de L 'Ange-Gardien, en date du l5 janvier der-
nier ( . |7. |3) ,  par lequef i l  reconnaissai t  avoir  d i t  25 messes pour 1ed' i t
feu Robert  Laberge qui  1u' i  avaient 6t6 recommand6es par Cather ine La-
berge, tout  vu et  consid6r6 1e juge Barbel  rendi t  sa sentence: t tAt tendu
que lesd' i ts Nicolas Laberge et  l ladeleinne Quent jn sa femme n'ont cedd6
audi t  Maroist  que la vente d eux fai te par feu Robert  Laberge et  Fran-
go' ise Le Borgne sa femme par contrat  pass6 devant le Sr Jacob led' i t  iour
l2e f6bvr ier  1697, aux charges par ledi t  Maroist  d 'ex6cuter les c lauses,
charges et  condi t ions portdes audi t  contrat ,  lesquel les ledi t  feu l4a-
roist  et  lad' i te Cather inne Laberge ont ex6cut6es et  ex6cutte journei le-
ment,  nous avons d6boutt6 ladi te Quent in de I 'act ion en ddguerpissement
par el le intent6e al lencontre desdi ts Poupart  et  Cather inne Laberge
auxdi ts noms, ce fa isant avons maintenu ladi te Cather inne Laberge et
sesdi ts enffans en 1a possession et  jouissance de ladi te moit t j6
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d'habi tat ion acqu' ise par led' i t  feu Maroistn.  Cependant Cather ine La-
berge devait  payer d Madeleine Quentin la somme de 

. |40 
l ivres restant d

payer de cel le de 300' l ivres portEe par ' le contrat  de 1702, avec les
int6r€ts d part i r  du prem'ier novembre 

. |702.

Le 29 mars l7 l3 (Barbel) ,  Ren6 Poupart  et  cather ine Laberge sa fem-
me vendaient au cur€ Dufournel,  <acqufreur pour et au nom de Frangois
Maroist ,  f i ls  de ladi te Cather ine Laberge, m' ineur de 18 ans et  demy.. . '
d ix perches et  demie de terre de front. . .  i  prendre dans 1es qu' inze
perches de terre de front appartenant i ' ladi te Cather ine Laberge.. .
i rar  acquis i t ion de Nicolas Labergel  le 8 f6vr ier  1702. Le pr ix de vente
€tai t  de 560 l ivres avec certaines condi t ions,  tant  en faveur des ven-
deurs qu'en faveur de Frangoise Le Borgne. Cel le-c i  ddcfda d Beauport
au d€but de mars'17. |4.  Le 4 mars l7 l4 (pap' iers de la fami l le L€on Le-
clerc d L 'Ange-Gardien),  Magdeleine Quent in,  ferrne de Nicolas Laberge'
donnai t  une qui t tance sous seing ppiv€ d Denis Quent ' in son frEre,  de 1a
somme de l5 l  l ivres provenant d 'h6r i tage d el le 6chu par le d6cEs de
Robert  Laberge et  de Frangoise Le Borgne, laquel le somme ledi t  Quent ' in
avai t  regue de Messire Dufournel  a I 'acqui t  de Frango' is l4aroist  son do-
mest i  que.

La terre de Frangois Maroist  de l7 l5 a 1800
(moit i6 sud-ouest de la terre 28)

Le 8 janvier 17. |6 (Verreau),  Frangois Maroist ,  f i ' ls  de Gui l laume et
de Cather ine Laberge, passa son contrat  de mariage avec Marie-Anne H6-
bert ,  f i l le de feu Gui l laume H6bert  et  d 'Anne Roussin ( terre 2l) '  qu' i l
€pousa le 27 janvier d L 'Ange-Gardien. Le 8 mars l716 (Rivet) ,  i l  re-
connaissai t  devoir  au cur6 Dufournel  la somme de 400 l ivres pour deux
boeufs de labour que ledi t  s ieur Dufournel  lu i  avai t  vendus et  l ivr€s
pour la somme de 300 l ivres,  et  100 l ivres en argent de cartes qu' i l  1ui
avai t  pr6tdes en son besoin.

Le 28 mars l719 (Louet) ,  6tai t  fa i t  I ' inventaire des biens la iss6s
par feu Char les Maroist ,  f i ls  de Gui l laume, charret ' ier  d Qu6bec, lequel
avai t  lou6 la maison de l " lar ie Pinguet,Epouse du sieur de Vaucour,  sur
la rue Saint-Louis.  Le 7 mai l719 (Dubreui l  ) ,  Basi le l ' ' laroist  vendai t
d son frEre Frangois ses droi ts sur la terre de son pEre, pour 

. |80 
l ivres.

Le 8 octobre 1723 (Dubreui l ) ,  Jean Maroist ,  demeurant d Montr€al '  ven-
dai t  aussi  d Frangois ses droi ts d la succession de son pdre,  pour 700
l ivres.  Le 19 ju in 1725 (Dubreui l ) ,  Pr isque Maroist  vendai t  d son tour
d Frangois ses droi ts I  la succession de son pdre et  ceux qui  lu i  re-
v iendraient aprEs la mort  de sa mEre, pour 80 l ivres.  Le l0 octobre. |725 (Dubreui l ) ,  Pr isque Maroist  passai t  son contrat  de mariage avec
Ang6l ique Garnaul t ,  f i l le de Jacques et  d 'Ang€l ique Trudel  ( terre no 3) '
qu' ' i1 Epousa le l5 octobre.

Le 10 janvier l73l  (Jacob),  Frangois Maroist  fa isai t  une transac-
t ion avec le cur€ Dufournel  au suiet  de deux obl igat ' ions qu' ' i l  lu i  de-
vai t :  cel le du 8 mars 1716 ci-dessus pour 400 l ivres en cartes non r€-
dui tes et  I 'autre pass€e devant Verreau le 8 ianvier 

. |7. |6,  
date de son

contrat  de mariage, pour 600 l ivres aussi  en cartes non r6dui tes,  fa isant
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ensemble 1000 l ivres.  Le cur6 tenai t  Frangois Maroist  qu' i t te desd' i tes
sommes, d la r6serve de 250 l ivres que celui-c i  pa' ierai t  quand' i1 le
voudrai t  d condi t ion d 'en payer 1a rente au denier v ingt  ( i .e.5%).

Le 7 mai 173. |  (Pinguet) ,  Cather ine Laberge, demeurant alors i  Qu6-
bec chez son f i ls  Jean-Bapt iste Maroist ,  d€c1ara que depu' is dix-hui t
ans ou environ qu'el le avai t  6pous6 RenE Poupart  d i t  La Fleur en secon-
des noces, e11e se voyai t  d6laiss6e par ledi t  La Fleur rpar 1 'occupa-
t ion cont inuel le d la navigat ion dont i l  fa i t  prof fession, et  n 'ayant
aucun secour de sondi t  mary 1eque1 employo' i t  1es prof f i ts  qu' i l  pouvoi t
fa i re dans ses voyages oD' i l  est  encore d pr6sent et  pour son ut i l i t6
part icul idren, el le s '€tai t  t rouv6e obl ig€e de se ret i rer  chez sondi t
f i1s,  lequel  a bien voulu avoir  soin d 'e l le.  Craignant que ses autres
enfants n ' inqu' i6tassent leur f rEre Jean-Bapt iste,  dans 1a pensde qu' i ' l
aurai t  regu des ef fets mobi l iers qui  appart iendraient d el le,  et  pour
obvier d tous soupgons et  d i f f icul t6s,  Cather ine Laberge d6clara qu'el-
le se t rouvai t  ent iErement d€pourvue de tous biens tant meubles qu' ' im-
meubles,  s 'en 6tant dessaissie depuis plusieurs ann6es pour lu i  a ider
d v ' ivre,  et  que tous les meubles qui  se t rouvaient chez ledi t  Jean-
Bapt iste son f i ls  appartenaient d ce dernier comme les ayant acquis
de ses deniers

Le l3 f6vr ier  
. |735 (Hiche),  Cather ine Laberge reconnut que Frangois

Maroist  son f i1s,  d qui  e l le avai t  vendu 1a part  de la terre qu'e11e
avai t  de sa communaut6 avec feu Gui l laume Maroist  son oremier mari
(voir  29 mars 

. |713),  
et  qui  s '6tai t  chargE de lu i  payer annuel lement la

rente de son douaire,  montant a 18 l ivres l0 sols par ann6e, lu i  avai t
pay6 rdgul ' iErement ladi te rente jusqu'd ce jour,  ce dont el le lu i  don-
nai t  qui t tance, ne l 'ayant pas fai t  chaque annde dans le pass€.

Le 20 ju i l let  . |735 (Hich6),  Jean-Bapt iste Maroist  vendai t  d son
frEre Frangois tous ses droi ts d la succession de son pEre, pour 50 l i -
vres.  I l  renouvelai t  a insi  une vente semblable qu' i l  lu i  avai t  fa i te
le 13 ao0t 1732 (Dubreui l )  de la part  de terre qu' i  pouva' i t  1ui  apparte-
nir  dans un arpent et  demi de largeur entre Jacques Roussin (27) et  les
repr6sentants de feu Gui l laume Laberge (moit ' i6 nord-est  de la teme 28
dont i l  sera quest ion d la sect ion suivante).

Le 9 ju in 1742 (P. Huot) ,  6tai t  fa i t  I ' inventaire de Frangois l la-
roist  et  de d6funte Marie-Anne H6bert ,<d6c6d€e le hui t  avr i l  17411 (sEp.
le l0) .  Leurs bdt iments comprenaient nune maison et  chambre de pierrel
de 50 pieds de long et  22 de large couverte en bardeau, une grange-6ta-
ble et  6cur ie tout  ensemble,  c lose en planche et  madrier,  de 50 pieds
de long et  24 de 1arge, un fourni l  de p ' ierre de 19 pieds de long sur 15
de 1arge, oouvert  en bardeau. La terre avai t  un arpent et  demi de front
jo ignant du c0t6 du sud-ouest d Jacques Roussin et  au nord-est  d Jacques
Laberge, f i ls  de Gui l laume, dont 20 arpents en superf ic ie 6taient d6fr i -
ch6s. Frangois Maroist  et  sa femme avaient en outre s ix perches de front
rsur la terre des Roussinsl  ( : t - fZ),  provenant sans doute des propres de
Marie-Anne Hdbert  comme h6r i t i6re d 'Anne Roussin sa mEre. Le 2 ju i l let
1742 Frangois Maroist  se remariai t  d Beauport  avec C6ci le Par6,  veuve
d'Et ienne Drouin,  habi tant  du Chdteau-Richer ( terre 80).
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Le 3 mars 1744. (pinguet) ,  c6ci le par€ donnai t  d Gui l laume Maroistson beau-f i ls  (n6 de r4ar ie-Anne H6bert) ,  t ro i i  p"" . fu i  quinze pieai  e idemi de terre de front au chdteau-Richei ,  entre ' . lean-Drouin au nord_estet  Louis .Gagnon au sud-ouest,  appartenanl  a raai te donatr ice d" ;e;  p; ; -pres et  de sa communaut6 avec feu Et ienne Drouin ion-fremie. ,u" i , - r I i ,
dont el le se r6servai t  l 'usufrui t  sa v ie durant.  er i i iurr"  Maroistdevai t  payer quinze messes basses a t ; intent ion'ae-r , ra" i "  o"or i i , , - i -pre_sent ferme de Jean Beaugy, faire inhumer la donatr iCe aprEs son d€cEset lu i  fa i re dire cent basses messes,

Le 2 octobre 1746 (Jacob),  Fran
omis,  lors de l , inventaire du S ju in
construi ts sur sa terre.  I l  les f i t
les €valuErent comme ,sui t :  la maison
Etable a 

. |00 
l ivres et  le v ieux four

.  Le premier avr i l  r74g (p ' inguet) ,  Gui l raume Maroist ,  f i rs de Fran-gois et  de feue Marie-Anne Hebeit ,  p issai t  son cont"ai  de mariage avecBarbe V6sinat,  f i l le de Jean et  de barbe ea"near,  nb"-a L 'Ancienne-Lo-
ez Louis Garneau son oncle,  d L 'Ange_
mariage Frangois Maro. ist  et  C6ci l6
un dge fort  avanc6u, donnOrent aux

cnnal t re les bons services,  la moi_
les et  immeubles,  se rEservant I 'au_
autres enfants.  Gui l laume Maroist

pass€ un contrat  de mariage avec lu i
ventaire de feu Gui l laume Maroist  fut
I l  ne possddai t  que les vctements d son usage, aucun immeubre n,6tantmenti  onn6.

Le 3 avr i l  . |75. | . (Baroret) ,  
Barbe V6sinat avai t  fa i t  ra convent ionsuivante avec Frangois t4aroist  et  c6ci ie-pa"e ;  ; ;p; ;  des donat ionsque ceux-ci  avaient fa i tes d Gui l laume Maroist  sbn heiunt mari  le 3 mars1744 et  le premier avr i l  r74g. celui-c i  ta issai i  un-eniant mineur,  Fran_gois,  bapt is6 le 8 novembre 1749, dont Barbe v6sinat €tai t  tutr ice.cel le-c i ,  ayant examin6 res for tes charges de ra donat ion au premieravr i l  . |748 

et  ne pouvant les exEcuter,  €tant seure avec un enfant enbas 69e, ni  fa i re valoir  tes biens dudi t  donat; ; " ; ; ; ; ;  cetui_ci  debien voulo ' i r  rdsi l ' ier  radi te donat ion,  d la crr i ise i r"-ron enfant mineursera conserv6 dans tous les droi ts I  iu i  apparteiand iant  ae la succes_sion de feue Marie-Anne H6bert  son aTeule iL ien-cer ie-Juai t  donateurlorsqu'el le sera €chue, enf in d 'accepter d 'son r i " ,  et- i ru.e Frangois
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Ange

Maroist  son autre f i ls  qui  veut bien se charger.de suivre ladi te dona-

l i ; ;  ; - . i -pr i . . .  r rancdis Maroist  p6re di t  qu' i1 saval t  qug- ladi te veu-

u.-eti i i - ihcapable a;eiecuter 1a dohation faite en 
.1748 a el ' le et d son

aetr" i , iu" i -" [ -qr i i i  i l ] i "p i i i t  vo1ont ' iers la d€miss' ion qu'el le lu i  vot t -
' lait  faire de cette aonaiion et aussi de cel ' le faite par CEcile Par€
je i  mirs lZq+. f"aniois l4aroist f i ls ' ,  intervenant alors au contrat '
i i . "p l i  iadi te-donai i6n iu".1es charges qu'e1' le comporta ' i t ,  et  c€da

"n-E[r ' ing" 
d Barbe-veiinit- ia terre d6 deux arpents et quin2e pieds de

front sur 28 arpents i t i t - t i l ie)  de profondeur qu' i l .possddai t  d Char les-
bourg, avec une *uiaon-"t autres bdtiments, en considdration du fait que

Gu.i l laume l, laroist et ladite veuve avaient d6jd achete les parts de trois

tE"it i ."t  de feue mirie-Anne H6bert, de se1ze pieds de-front chacune

irbi i  a.r*-p"" i t ' "s et  aout"  p ieds en total) ,  lqvgi f -cel le de Marie l1a-
roist  et  Joseph rruJet- ion-mir i  le I  iu i l t i t  tZqe (Jacob),  pouf 200- l i -

^al ' ta r ta l , t :nnrrpr i te l laroist  et  I 'Et ienne AUC]air  SOn fnar i  le l5

es, et  cel le 'de Frangois Maroist '

le 30 mars 
. |749 (P. Huot) ,  aUssi  pour 200 l ivres.  La terre de char les-

Uou.S; i f int  1900 i i r ""r , 'e i iU" Vbsinat devai t  payer la di f f6rence d

Frango' is Maroist .

Le 8 avr i l  1750 (N. Huot) ,  cather ine Maroist  et  Joseph cl ' iche son

Gardi  en.

Le 5 avr i l  1752 (N. Huot) ,  char les Lefrangois et^cather ine Maroist

cedErent d Frangoi i  l l i "o i i i  i i is ,  leur f rdre e[  beau-frEre,  t99t  ce.qu' i

pouvai t  revenir  a iaai te Cather ine Maroist  tant  en meubles qu' i .mmeub' les,

l ins-tes successioni-a.- t"J Joseptr  Cl iche son premier mari  et  de feue

Marie-Anne H€bert ' tu t1"" , - . i - ; ; ;a la successibn future de Frango1s Ma-

roist  son pEre. En-retou" Frangois Maroist  f i ls  devai t  leur construire

une maison au furOor"g- i i int-noi f r ,  
"ue 

Sainte-Magdele ' ine,  d Qu6bec, de
g0-pieds de long sur 26 de 1arge, t la c ' lef  d la mainn'

Le 27 aoot 
. |752 (N. Huot) ,  Joseph Trudel  et  Marie Maroist  c6daient

d Frango1s t tarois l - i i i i -e i -a n6se Uubt sa femme tous leurs droi ts d la

success. ion future de' i tunioi t  I ' faroi i i  pere,  en 6change de trois pieds

et demi de terre de-front '€chus d Rose Huot dans la terre 38'  par suc-

cession d 'Ang6' l ique Trudel  sa mEre.

Le 3 octobre 1752 ( l l .  Huot),  eut l ieu un accord entre Frangois l . , la-

roist  pEre et  son f i i i  i " inCois.-Cetui-c i  6tant donataire de son pere en

vertu de la cession f i i te en sa faveur par Barbe Vdsinat en l75l '  et

Frango. is Maroist  p l""-ei in i ' incapable ab faire valoir  son bien, ce der-

nier convint  ae o5iana".- i  ton i i ts  et  d sa bru une rente annuel le de

40 minots de bt6,20 l ivres de beurre sal6,  un porc aras,  un cent et

demi d 'angui t te saiee, (une vache qui  ne meurt  i lo int-pendant leur v ivantn'
.deux moutons mere!,-r i " . i " ,  20 doJzaines d 'oeuis,  12 pots d 'eau de vie,

le
aux

i lu |-

I  'au-
st

i t -
(  sep.
,  f i ls
avoi r

in-
I

mars
Fran-

-347 -



Le 2 mai 
. |773 (Crespin),  Frangois Maroist  et  Rose Huot c6dErent d leur

f i ' ls Frangois-Magloire leur terre de ronze perches et quatre p' ieds et demil
de f ront sur une l ieue et  demie de profondeur jo ignant 'au sud-ouest d la
part  de terre vendue d Louis Garidpy et au nord-est I  Gui l laume Laberge,
avec tous leurs bdt iments et  meubles,  d charge par 1edj t  cessionnaire-de
payer d ses frEres et soeurs pour leur 1Egit ime, aprEs le d6cEs desdits
c€dants, d chacun la somme de 200 l ivres.

Le 3l  octobre 1773 (Crespin),  Frangois-Magloire Maroist ,  dg6 de 28
ans, passa son contrat  de mariage avec cather ine ouent in,  dg6e de 23 ans,
f i l ' le de char les et  de t ' lar ie-Ursu]e Leclerc ( terre 20),  qu' i ' t  €pousa 1e
I novembre '1773.

Le 3 octobre 
. |784 (Crespin f i ' ls) ,  Michel  Maroist ,  f i ls  de Frango. is

et de Rose Huot,  passa son contrat de mariage avec Marie v6sinat,  veuve
de Raphadl Giroux de Beauport .  Le 25 ju in izgo (crespin),  Marie Maroist
passai t  son contrat  de mariage avec Frangois Goulet ,  f i ls  de Louis et  de
tr lar ie Quent in (27),  qu'e1le Epousa le 4 ju j11et.  r i le etai t  ta f i l le de
Frangois-Magloire et  de Cather ine Quent in.

La tcrre de Gui l ldume taberge de 1725 a 
. |800

(moit i6 nord-est  de la terre 28)

Gui l laume Laberge, qui  avai t  acquis Ia moit iE de la terre de Robert
Laberge son pEre, le 3 janvier 1697, d6c6da probablement en 1725. En
effet ,  le 4 f6vr ier  1726 (Dubreui l ) ,  Gui l laume Laberge, son f i1s,  demeu-
rant I  contrecoeur proche Montr6al,  vendait  d son frEre Jacques, demeu-
rant I  L 'Ange-Gardien, pour 70 l ivres,  ses droi ts d la succession de leur
pEre'  tant  en meubles qu' immeubles,  ceux-ci  consistant en quinze pieds
ou environ de front fa isant la neuviBme part ie d 'un arpent et  demi de
front jo ignant en son total  a Phi l ippe Trudel  (au nord-est)  et  aux repr6-
sentants de d€funt Gui l laume Maroist  (au sud-ouest) .

Le 2 octobre 1727 (Jacob),  Timoth6e Laberge, f . i ls  de feu Gui l laume
Laberge et  de Marie Quent in,  passai t  son contrat  de mariaqe avec l4ar ie-
Anne Amelot ._ Le premier f6vr ier  . |728 (Jacob),  char les LaSerge, autre
f i ' ls  de Gui l laume, passai t  son contrat  de mariage avec marielMigdeleine
Amelot ,  Pierre Godin ( terre 30) st ' ipulant pour el le.

Le 3l  mars 1729 (Jacob),6tai t  fa i t  I ' inventaire de feu Gui l laume
Laberge, d la requ€te de sa veuve, Marie Quent in,  tant  en son nom que
comme tutr ice de ses enfants mineurs:  Louis,  Frangois,  Gabr ie l ,  p ierre
et Jean, et-en pr6sence de ses f i ls  majeurs:  Jacques, qui  avai t  6pous6
Marguer i te Gagnon, f i l le de feu Germain Gagnon et  de feue Jeanne bavid
(terre 78),  le ?!  ju jn 1720, aprEs avoir  p iss€ un contrat  de mariage avec
el le le 7 ju ' in . |720 (La cet iEre),  et  char les,  quj  avai t  6pous6 Magdeleine
Amelot  Ie 3 f6vr ier  1728. ses deux autres f i ls  majeurs:  Gui l laume, qui
ava' i t  Epous6 Frangojse Larue i  contrecoeur 1e l0 ju j l  let  1720, et  i in io-
th6e, qui  avai t  Epous6 Marie-Anne Amelot  le 4 novembre 1727, 6taient ab-
sents.  Sur sa terre d 'un arpent et  demi de front jo ' ignant du cot6 du
sud-ouest d cel le de Frangois Maroist  et  du cot€ du nord-est  d cel le de
Phi l ippe Trudel  (29),6tai t  construi te une viei l le maison de pidce sur
piEce d9 seize p ' ieds de long sur seize de large couverte de pianche,
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pr is6e douze l ivres,  et  une chambre de quatorze pieds de large sur dix-
hui t  de 1ong, aussi  de piEce sur piEce, couverte de planche, qui  ne fut
pas est imEe.

Le mEme jour,  3 ' l  mars 
. |729 (Jacob) ,  I r lar ie Quent in donna d son f  i  ls

Jacques Laberge et h l t largueri te G'agnon sa bru trois perches et t rois
quarts de terre de front rprovenant d ladi te l4ar ie Quent in donatr ice de
sa part  de conquEts de la cornmunaut6 dudi t  d6funt Gui l laume et  d 'e l ler ,
d la charge par ' les donataires d 'avoir  soin de la donatr ice sa v ie du-
rant et  de lu i  fournir  chaque ann6e divers services.  l4ar ie Quent in ven-
di t  en outre d Jacques Laberge et d sa femme trois autres perches et t rois
quarts de teme de front sur les hdri tages (terres) de feu Gui l laume La-
berge, pour Ie pr ix de 500 l ivres,  suivant l 'est imat ion qu' i  en avai t  6t€
fa ' i te par Louis Gari6py et  Jacques Roussin,  proches vois ins,  cet te somme
devant 6tre pay€e aux h6r i t iers de ladi te venderesse aprBs son d6cEs.
Jacques Laberge poss6dai t  donc sept perches et  demie de front,  soi t  la
moit i6 de la terre de son pEre qui  6tai t  6chue I  sa mEre Marie Quent in,
les enfants ayant I 'autre moit i6 qui  fut  d iv is6e en neuf parts de quinze
pi  eds .

Le 29 ju i l let  . |731 (dacob),  Louis Laberge, f i ls  de feu Gui l laume La-
berge et  de Marie Quent in,  vendai t  d son frEre Jacques, pour . |00 

l ivres,
sa part  de quinze pieds de terre de front d€tach6e d'un arpent et dem'i
de largeur et  6chue audi t  vendeur par le d6cEs de son pEre. Le 1l  ju in. |735 (Jacob),  Timoth6e Laberge, demeurant I  Qu6bec, vendai t  aussi  d son
frEre Jacques,pour 

. |00 
l ivres,  une part  semblable de quinze pieds.

Le l9 mars 1738 (Jacob),  Frangois Laberge, f i ls  de Gui l laume, de-
meurant d I ' i le d '0r l6ans, vendai t  d son frEre Jacques tous ses droi ts d
la succession de son pEre, pour 1e pr ix de 100 l ivres.  Le 15 mai 

. |740

(Jacob),  Marie Quent in fa isai t  un accord avec son f i ls  Jacques au sujet
de la chambre qu'el1e occupai t  rsur I 'habi tat ion qu'e11e lu i  a donn6e
et oD i ls font leur demeure par ensemblel t .  Comme cette chambre tombait
presque en ruine et  que Jacques Laberge s '6tai t  t rouv6 ob1ig6 de la re-
construire d la m€me p' l  ace, l t {ar i  e Quent in devait  y demeurer sans €tre
molest6e jusqu'h son d6cEs, alors qu'e11e appart iendrai t  ent idrement
h son f i ls .

Le 30 octobre 
. |745 (Jacob),  Gui l laume Laberge, f i ls  de Jacques et

de Marguer i te Gagnon, passai t  son contrat  de mariage avec Barbe Jul ien,
f i l le de Jean et  de Louise Trudel  ( terre 18),  qu' ' i1 Epousa le 15 no-
vembre 

. |745. 
En faveur de ce mariage Jacques Laberge et  Marguer i te

Gagnon donnaient d leur f i ls  douze perches et  quinze pieds de terre de
largeur qui  leur appartenaient par acquis i t ion qu' i ' ls  en avaient fa i te
part ie de l4ar ie Quent in et  part ie de leurs coh6r i t iers d la succession
de feu Gui l laume Laberge. Le donataire devai t  payer d sa soeur l lar ie,
qui  avai t  6pous6 Antoine Goulet  le 9 novembre 1744 (voir  terre 26),  la
somme de 800 l ivres aprEs le d6cEs des donateurs,  moyennant quoi  lesd' i ts
Antoine Goulet  et  Marie Laberge renongaient d la succession future de
Jacques Laberge et  Marguer i te Gagnon. Le 23 octobre 1746 (Jacob),  Gui l -
laume Laberge, parvenu d 1 '6ge de major i t6 (25 ans),  accepta la donat ion
I  lu i  fa i te le 30 octobre 1745.
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Le 5 mars 1747 (Jacob),  Gabr ie l  Laberge, demeurant d Qu6bec oD i1
avai t  6pousE Marie-Anne Parent en 

. |744, 
vendai t  d son frEre Jacques ses

droi ts d la succession de feu Gui l laume Laberge leur pBre, pour 1e pr ix
de 100 l ivres.  Le 23 ju in . |748 (Jacob),  Jean Laberge vendai t  auss' i  d
Jacques son frEre sa part  de qu' inze p ' ieds jo ignant l 'acqu€reur,  prove-
nant de la succession de leur pEre.

l {arguer i te Gagnon d6c6da en avr i l  1756 (s€p. le 20).  Le 4 avr i l
1757 (Sanguinet) ,  Jacques Laberge donna d son f i ls  Gui l laume la moit i6
des trois parts de terre qu' i l  avai t  acquises conjointement avec ladi te
Gagnon sa femme de Gabriel ,  Jean et  Pierre Laberge ses frEres, . fa isant
au total  45 p ' ieds ou environ de front ( t ro is parts de 15 pieds),  ladi te
moit i6 fa isant 22 pieds et  demi de front.  L 'acte d 'acquis i t ion de la
part  de Pierre n 'a pas 6t6 retrac6.

Le lB ju i l let  . |757 (N. Huot) ,  Gui l laume Laberge donna d Anto' ine Gou-
let  et  d Marie Laberge sa femme la somme de 1200 l ivres pour tous droi ts
que ceux-ci  pourraient avoir .dans les successions de Jacques Laberge et
de feue Marguer i te Gagnon, outre 200 l ivres qu' i1s avaient d6jd regues.

Jacques Laberge d6c6da en d€cembre 
.1759 (sep. le 20) et  i l  ne semble

pas qu'un inventaire ai t  et6 fa i t  apr0s son d6cEs, sa succession ayant
et6 r6gl€e d 'avance par 1a donat ion qu' i l  avai t  fa i te d son f i ls  Gui l -
laume en 

. |745 
et  par la renonciat ion de Marie Laberge et  Antoine d sa

succession. A son t i t re nouvel  du 28 f6vr ier  
. l765 (Sai t tant) ,  Gui l laume

Laberge d6clara possEder un arpent et  demi de terre de front,  dont douze
perches quinze pieds pour lu i  avoir  6td donn6s le 30 octobre 

. |745 
et  le

restant pour 1 'avoir  acqu' is d 'Antoine Goulet  et  Marie Laberge 1e 1B
jui l let  1757 et  de son pEre 1e 4 avr i l  1757.

Le l5 janvier 1774 (Crespin),  Gui l laume Laberge, f i ls  de Gui l laume
et de Barbe Jul ien,  passa son contrat  de mariage avec Ang6f ique Huot,
f i l le de Frangois et  de l , lar je H6bert  ( terre 25),  qu' ' i1 6pousa 1e 31
janvier.  A l 'occasion de ce mariage Gui l laume Laberge et  Barbe Jul ' ien
cddaient aux futurs 6poux leur terre d 'un arpent et  demi de front sur
une l ieue et  demie de profondeur jo ignant au sud-ouest d Frango. is l {aroist
et  au nord-est  d une part  de terre de Gui l laume H6bert  (dans la terre
29),  et  tous les biens mobif iers qu' i1s poss6deraient d leur d€cEs,
dont i ls  se r€serva' ient  I 'usufrui t  leur v ie durant,  a insi  que 1a chambre
qu' i1s occupaient pr6sentement,  une chem' in6e devant etre fa ' i te entre
cette chambre et  la cuis ine d f ra is communs. AprEs le d6cEs des di ts
c6dants,  lesdi ts acceptants devaient payer 5 leurs f rEres et  soeurs la
somme de lB00 l ' ivres pour leur legi t ime, soi t  la moit iE de la somme de
3600 l ivres d laquel le les biens meubles et  immeubles c6d6s ont etd
6valuEs par Phi l ippe Trudel  et  Char les Laberge, vois ins.

La terre de Frangois Maroist  depuis lB00
(moit i6 sud-ouest de la terre 28)

0n a vu pr6c€demment que le 2 mai 1773 Frangois Maroist  et  Rose Huot
avaient ced6 leur terre d leur f i ls  Frango' is-Magloire et  que celui-c i
avai t  rachet6,  en 1782, une perche et  demie des quatre que son pEre avai t
vendues d Louis Gari6py, de sorte que sa terre avai t  d6sorma' is douze per-
ches et  demie de larqeur.

-352-



I
t ' i6

adi te

di te
la

Gou-
droi ts

et

sembl e
t

i t -
sa'laume

douze
le

Le B janvier . |807 (Mart ' ineau),  Louis l ' {aroist ,  f  i1s de Magloire et  de
Cather ine Quent in,  passa son contrat  de mariage avec Marie-Ang6l ique Bla ' is ,
f i l le de feu Andr6 Blais et  de Marie-Ange Lecours,  gu' i ' l  Epousa le 27 ian-
vier.  Le m€me jour (Mart ineau),  Magloire Maroist  et  Cather ine Quent in
f i rent  leurs testaments,  I 'un en faveur de I 'autre.

Le 5 novembre l814 (Bern' ier) ,  Magloire Maroist ,  t tg isant au l i t  ma-
laden f i tun autre testament par lequel  i l  donnai t  I  chacun de ses en-
fants nomm6s Frangois,  P' ierre,  Marie (Epouse de Frangois Goulet) ,  Ang€l i -
que (Epouse de Jean Huot) ,  Cather ine (6pouse de Joseph Lacombe),  Rose
(6pouse de Gabriel  Trudel) ,  Marguer i te (6pouse de Pierre Huot) ,  Louise
(6pouse de Pierre Laberge),  et  Magdeleine, la somme de 60 l ivres pour
tous droi ts de l6gi t ime paternel le mobi l ia i re et ' immobi l ' ia i re en la suc-
cession future dudi t  testateur.  I l  donnai t  d son f i ls  Louis tous ses
autres biens meubles et  immeubles.  Cather ine Quent in f i t  aussi  son tes-
tament le m€me jour,  avec les mdmes d' isposi t ions.

Le 9 f6vr ier  1836 Louis t4aroist ,  f i ls  de Louis et  d 'Ang6l ique Bla ' is ,
€pousa Marie Mathieu, f i l le de Nicolas et  de Marie-Louise VEsinat (34).

Le premier mars 
. |838 (G. Guay),  6tai t  fa i t  f  inventaire des biens

de la communaut6 de Louis Maroist  et  feue Ang6f ique Blais sa premiEre
femme et de la cont inuat ion de cette communautE entre ledi t  Lot i ' is Maroist ,
son f i ls  mineur Louis,  dg6 de 20 ans, et  Marie Pof iqua' in sa seconde Epouse
depuis le 8 f6vr ier  

. |83. | ,  
t t faute par ledi t  Sieur Louis Maro' is d 'avoir

fa i t  fa i re bon et  loya1 inventaire,  dans 1e temps prescr i t  par la 1oi ,
des biens de ladi te communaut6 qui  a eu l ieu entre lu i  et  ladi te feue
Dame Ang6f ique Bla ' is l ,  d6c6d6e en mai 1827. La terre de douze perches
et demie de largeur tenai t  a lors d 'un cOtE au nord-est  d Franqois Laberge,
f i ls  de Gui l laume, et  au sud-ouest d Gabriel  Goulet  (qui  avai t  6pous6, en
novembre 

. |835, 
El isabeth Gagnon, veuve de Louis Gari6py: voir  terre 27).

Louis l , laroist  avai t  un autre lopin de terre d 'une perche et  demie de front
jo ignant au nord-est  d Chrysostome Huot et  au sud-ouest d la veuve Charles
Laberge, avec t t le fourneau d chaux dessus 6r ' i96r l .  I1 possddai t  enf in,
au second rang, une terre d bois de hu' i t  arpents et neuf perches de front
sur c ' inquante arpents de profondeur entre Joseph Gari6py au nord-est et
Char les Laberge au sud-ouest,  qu' i  avai t  6t6 conc6dde d son pEre par 1e
S6minaire de Qu6bec 1e 24 ao0t 

. |802 (Voyer) .  La descr ipt ion de ces ter-
res correspond d cel le que Louis Maroist  avai t  d6clar6e dans son t ' i t re
nouvel  du 2l  octobre 

. t825 (Bern' ier) .

Le 2 mars tg38 (Guay),  1es biens meubles de la succession furent
vendus d I 'encan, mais on ne trouve pas d 'acte de partage des meubles par-
mi les minutes de ce notaire.

Le 2 avr i l  1839 (Guay),  eut  l ieu un partage des terres entre Louis
Maroist  pEre et  Louis l r laroist  f i ls .  Louis Maroist  pEre pr i t  1a moit i6
nord-est  des t ro is lots d6cr i ts d I ' inventaire du premier mars 

. |838, 
et

son f i ls  pr i t  la moit i6 sud-ouest.

Le prem' ier  octobre 1842 (Ranvoyz6),  Louis l4aroist  et  Marie Pol iqua' in
f i rent  donat ion d Louis Maroist ,  leur f i ls  et  beau-f i ls ,  de c inq perches
et demie de terre de front sur une l ieue et demie de profondeur born6es
au sud-ouest par 1e donataire et  au nord-est  par Frangois Laberge'  avec
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la moit iE de la maison et  des autres bdt iments construi ts sur la terre
dudi t  donataire,  t tqui  avois ine au sud-ouest la terre sus-d6signEel.  Louis
Maroist  et  Marie Pol iquain lu i  donnaient aussi  la moit i6 de la terre i
bois au second rang, 1ad' i te moit i6 jo ignant au sud-ouest audi t  donataire
et au nord-est  I  Joseph Gari€pyr Le donataire devai t  payer,  aprEs le d6-
cEs de la donatr ice,  la somme de trois l ' ivres ancien cours i  Marie Beau-
doin sa f i l le (n6e du premier mariage de Marie Pol iqua' in avec Jean Beau-
do' in) ,6pouse de Chrysostome Huot ( teme 3l) ,  et  assumer 1e paiement de. |350 

l ivres de dettes diverses contract6es par 1es donateurs.  I l  de-
vai t  aussi  garder avec lu i  Frangois Maroist ,  son oncle c6l ibataire,  sa
vie durant.

Le 28 janvier 1846 (Lefrangois) ,  Louis Maroist  et  Marie Mathieu son
Epouse vendirent 5 R6mi Laberge, gargon majeur et  cul t ivateur,  f i ls  de
Frangois et  Ang€f ique Huot,  leur terre de douze perches et  demie de front
tenant au nord-est  d 0l iv ier  Laberge ( f rEre de REmi),  et  au sud-ouest
d Pr isque Goulet ,  avec la maison, grange et  autres bdt iments dessus cons-
trui ts.  I ls  lu i  vendaient au$si  une part ie de leur teme au second rang,
de forme tr iangulaire,  d 'environ trois arpents et  demi de base sur en-
viron neuf arpents de hquteur,  d prendre depuis le bord de l '6core nord-
est  en suivant les s inuosi tds de la cav€e jusqu'au point  oD el le touche
au terrain de Joseph Leroux. Cette vente 6tai t  fa i te pour le pr ix de
600 p' iastres de cinq chel ins.  Le m6me jour (Lefrango' is) ' r .  Frangois Ma-
roist ,  c6l ibataire,  fa isai t  son testament en faveur de R€mi Laberge.

Le l6 novembre 
. |846 (Lefrangois) ,  R6m' i  Laberge passai t  son contrat

de mariage avec Marie Gari6py, f i l le de Joseph et  de Frangoise Rancourt
( terre 29),  qu' ' i l  6pousa le 28 novembre.

Le l3 janvier lB47 (Lefrangois) ,  Louis Maroist  f i ls ,  charret ier  d
Qu6bec, vendai t  d Pierre Drouin,  pour 27 l ivres,  sa terre d bois au se-
cond rang, de forme i r r€gu1iEre,  ayant environ six arpents dans sa plus
grande largeur et  environ trois arpents i ' l 'extr6mitE nord des cinquante
arpents de profondeur (1ot 351 du cadastre).

Le 15 ju i l let  l84B (Lefrangois) ,  R€m' i  Laberge et  Marie Gari6py ven-
dirent d Joseph Gari6py f i1s,  gargon majeur et  cul t ivateur,  leur f rEre
et beau-frEre,  les terres qu' i1s avaient acquises de Louis l4aroist  le
28 janvier . |846, 

a charge par 1 'acquEreur de payer chaque ann6e d Fran-
gois Maroist ,  c6l ibataire,  et  d Louis Maroist  et  Marie Mathieu la rente
et pension viagEre de 30 l ivres et  de rempl i r  toutes les autres ob' l iga-
t ions portdes en un acte de convent ion du 9 mai lB48 (Lefrangois)  en leur
faveur,  en 6change de leurs droi ts d 'usufrui t  sur les terres vendues au-
di t  R6mi Laberge.

Joseph Gari6py, tout  comme REmi Laberge, ne put sat isfaire aux lourdes
charges portEes d I 'acte du 9 mai 1848, car Louis Maroist  et  l |ar ie Pol i -
quain f i rent  vendre par 1e sh6r i f ,  le 20 ao0t 1850, la terre de douze per-
ches et  demie de front qui  fut  adjug6e d Pierre-C6lest in Cauchon. Le 30
novembre 1850 (Pr6vost) ,  celui-c i  la revendi t  I  Pierre Jacob pour 405 1i-
vres.  Joseph Gari6py conservai t  cependant le lopin de terre d bois au se-
cond rang (voir  28 janv' ier  1846),  qui  portera le num6ro 352 du cadastre.
Son f i ls  Louis-LoTque le vendi t  a F.-X. Laberge le 17 mai 

. |899 (Plamondon).

0n a vu pr6c6demment que Pierre Jacob poss6da' i t  aussi  la terre no 15
( lot  . |75 

du cadastre).  Le 28 septembre 
. |868 (Ph. Huot) ,  i l  donna ses douze

perches et  demie dans la terre 28 et  la terre no 15 d son f i ls  Joseph qui
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ava' i  t  Cpous6 Marie Laberge, f i l le d '0. | ' i  v ier  et  de Flavie COt6, 
. l  
eurs voi-

s ins au nord-est  (voir  sect ion suivante),  le 16 ianvier 
. |866. 

Les douze
perches et demie de la terre 28 correspondent au lot  

. |03 
du chemin royal

iu t ra i t  carr6 ( l l7 arpents) et  au lot  
. |10 

du f leuve au pied de' la premiEre
cOte (environ hui t  arpents).  Le l3 avr i l  1872 (G. Guay),  Joseph Jacob et
Marie Laberge vendirent ces lots 

. |03 
et , l l0 a 0l iv ier  Laberge pour 625 f i -

vres.  Le 20 janvier 1876 (Guay),  i ls  vendirent la teme no l5 d Michel
Gagn€ (voir  p.  179).

Le 3 septembre 1885 (Ph. Huot) ,Ql iv ier  Laberge l6gua d son f i ls  Pierre
les lots '103 et  l l0,  a ins ' i  que les ' lots l l l  et  

. |14 qu' i l  avai t  acqu' is de
Romain Gagnon' le 19 novembre'1880 dans' la terre 27 (voir  p.  337).  Le lot
l l l ,  de t ro is perches moins un pied de largeur sur l l7 arpents de profon-
deur depu' is le chemin roya' | ,  io ignai t  le lot  103 au sud-ouest,  tandis que
le lot  l '14,  de m€me largeur,  io igna' i t  le lot  l l0 dans les fonds. Pierre
Laberge acqui t  ensui te de Frangois-Xavier Laberge, le l7 mai 

. |899 (Plamon-
don),- les lots 1. |5 et  l l7 de quatre perches de front au sud-ouest des lots
111 et  114, ainsi  que Ie lot  l l8 au sud-oue5t du lot  I15,  mesurant 4 perches
16 pieds de front sur l '17 arpents (voi i  p.336-337).  Avec toutes ces acqu' i -
s i t ions P' ierre Laberge poss€dai t  une largeur cont ' inue de 24 perches 6 pieds
(438 pieds frangais ou 468 piedp anglais) .

Pierre Laberge fpousa 2o6 Jobidon, f i ' l1e de Louis-Jul ien et  ,d 'Emfren-
t ienne LacoursiEre ( tbrre 49),  au Chdteau-Richer,  le 5 iu i l let  Ttb0. I l
d6c€da le l2 mars 19. |9.  Le 30 iu i l let  l9 l9 (H. Delage),  sa veuve donna
d son f i ' ls  Joseph-Edouard Laberge les lots c i -dessus 6num€r6s que son
mari  lu i  avai t  i6gu6s par son testament du 8 octobrO 

. |899 (A.-N. VEzina).
Joseph-Edouard Laberge dpousa Marie-Laure Lachance 1e 26 ju in . |906 

I  !q! l t -
Pierre.  I l  df icfda ]e 17 avr i l  1957 d 7l  ans et  son 6pouse le 16 mai 1965
d 77 ans. Le 13 mars 

. |950 (G. Delage),  i1s avaient vendu leurs terres d
leur f i ls  Adr ien qui  €pousa Bernadette Laberge, f i1 ' le d 'Qctave et  d 'Auxi-
l ia Labb6 ( terre iO),  ie 2l  aof i t  1940. Le l2 mai 1983 (A. Grenier) ,  Adr ien
Laberge vendi t  d son f i ls  Rdiean les lots 

. |03,  
l l l ,  l l5 et  118, tous au-

dessui  du chemin roya1. 0n verra d la sect ion su' ivante qu' i1 acqu' i t  une
part ie ' importante du lot  98 en 

. |966 qu' i l  vendi t  aussi  d son f i ls  en 1983.

La terre de Gui l laume Laberge depu' is 1800
(moit i6 nord-est  de la terre 28)

0n a vu pr6c6demment que Ie 15 ianvier 
. |774 

Gui l laume Laberge et
Ang6l ique Huot sa femme obt inrent,  d leur contrat  de mariage, I 'arpent
et  demi fa isant la moit iE nord-est  de la teme 28. Le 26 octobre l80B
(Bernier) ,  i ls  donnErent cet te terre,  jo ignant Magloire Maroist  au sud-ouest
et  Jean Trudel  au nord-est ,  i  leur f i ' ls  Frangois,  a ins ' i  qu'une terre d bois
au second rang, de hui t  arpents de front sur c inquante de profondeur jo i -
gnant au sud-ouest d Joseph Parent et  au nord-est  d Louis Huot.  Les dona-
teurs s 'en r6servaient I 'usufrui t  leur v ie durant et  le donataire devai t
payer d chacun de ses frEres et  soeurs nomm6s Gui l laume, Pierre,  Ang€l ique'
Joseph, Gabriel  et  Char les Laberge la somme de 400 l ivres,  d Frangois et
Antoine cel le de 450 l ivres (vu qu' i ls  sont en bas dgel ,  et  aux repr6sen-
tants de feue Marie Laberge, €pouse de Pierre V6zina, la somme de 300 l i -
vres,  pour tous droi ts de l6g' i t ime paterne' l le et  maternel le mobi l ia i re et
imniobi l ia i re,  payables aprEs 1e d6cEs des donateurs.  Le donataire de-
vai t  en outre garder avec lu i  sa soeur Barbe sa vie durant,  et  ses autres
frEres et  soeurs encore jeunes jusqu'd leur mariage.
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Le 8 ddcembre 1808 (Bernier) ,  Gui l laume Laberge et  Ang6' l ique Huot
f i rent  leurs testaments par lesquels i ls  donnaient 6 leur f i ls  Frangois
tous leurs biens meub' les et  immeubles qui  leur appart iendraient d l6ur
d6cEs, d charge par 1e donataire de rempl i r  les condi t ions port6es en 1a
donat ion du 26 octobre 1808.

Le 3l  mars 
. |808 (Bernier) ,  Pierre Laberge, f i ls  de Gui l laume et  d 'An-

gdl ique Huot,  passa son contrat  de mariage avec Marie-Louise Maroist ,
f i l le de Magloire et  de cather ine Quent in.  Le 16 octobre l813 (Bernier) ,
Frangois Laberge, f i ls  et  donataire de Gui l laume et  d 'Ang6l ique Huot,
passa son contrat  de mariage avec Ang€l ique Huot,  f i l le mineure de Jac-
ques et  de Cather ine Plante ( terre 26),  qu' i l  €pousa le 26 octobre.

Le 18 novembre 1822 (Bernier) ,  Jean Trudel  et  Ang6l ique Huot sa se-
conde femme (f i l1e de Joseph et  d 'Ursule Quent in:  ter ie 23),  vendirent E
Frangois Laberge, pour 100 l ' ivres,  un lopin de terre de 3 ' l  p ieds et
c inq pouces de front sur une l ieue et  demie de profondeur jo ignant au
sud-ouest d Jean Trudel  f i ls  et  au nord-est  d la veuve d'Alexis Gari6py,
que lesdi ts vendeurs avaient acqu' is dudi t  Jean Trudel  f i ls ' ,  dans la
terre 29. Le m€me jour Alex' is R€aume et V6ronique Trudel son Epouse
vendaient d Frangois Laberge, pour 2300 l ivres (ancien cours),  un parei l
lopin de 31 pieds et  c inq pouces de front sur la m€me profondeur,  jo i -
gnant au sud-ouest d Marguer i te Trudel  et  au nord-est  h Jean'  Trudel ,  aussi
dans la terre 29, ce lopin €tant 6chu d la venderesse par le d6cEs de
V6ron' ique Lefrangois,  premiEre €pouse de Jean Trudel .

Le 29 janvier . |824 (Boudreaul t ) ,  Jean Trudel  et  Ang6l ique Huot ven-
dirent I  Frangois Laberge une perche de terre de front iur  Jne l ieue et
demie de profondeur bornde au nord-est  par 1e terrain restant audi t  ven-
deur et  au sud-ouest d l 'acqu6reur,  pour le pr ix de 50 l ivres.

A son t i t re nouvel  du l9 septembre 1825 (Bernier) ,  Frangois Laberge
d6clara poss6der seize perches de front sur une l ieue et  demie de pro--
fondeur entre Louis Maroist  au sud-ouest et  Jean Trudel  au nord-est , .1es
deux lopins c i -dessus de 3' l  p ieds c inq pouces chacun de front,  et  une
terre i  bois au second rang, de onze arpents de front sur c inquante de
profondeur entre la veuve Frangois Goulet  au sud-ouest et  Louis Huot au
nord-est .  C'est  le lot  343 du cadastre.

Le l4 jqnvier . l839 (Panet) ,  Frangojs Laberge acqui t  de Gabriel  Goulet
et  de Marie El isabeth Gagnon, auparavant veuve ae lodis Gari6py (voir  ter-
re 27),  deux perches et  demie de' terre de front sur une l ieue et 'demie
de profondeur born6es au sud-ouest par les vendeurs et au nord-est oar
Louis Gari6py, appartenant part ie d ladi te Marie-El isabeth Gagnon cbmme
faisant part ie de ce qui  lu i  est  6chu par le d6cEs de son prem' ier  mari ,
et  part ie auxdi ts vendeurs par la donat ion d eux fai te par pieme Gari6py
l .e prem'ier d6cembre 1838 (Lefebvre).  cette vente 6tai t  fai te pour 1e pr ix
de 

. |02 
l ivres dix chel ins courant.

. .  Le 24 janvier . |843 
0l iv ier  Laberge, f i ls  de Frangois et  d 'Ang6l ique

Huot,  €pousa Flavie COt6, f i l le de Jein 'et  de Marie Gir i6py ( terr6 ZOj.

Le 2 ao0t 1844 (1.  Panet) ,  Jean Trudel ,  boulanger,  vendai t  I  0 l iv ier
Laberge, pour 7 I ivres'10 chel ins,  quinze pieds hui t  pouces et  demi de

I

I

I

I
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Huot
terre de largeur sur une l ' ieue et  demie de profondeur bornds au nord-est
d REmi Laberge, f rEre d '0 l iv ier ,  et  au sud-ouest d la part  de terre appar-
tenant aux hdr i t iers Turcotte,  dans la terre 29.

Le l l  d6cembre 
. |845 (Panet) ,  0 l ' iv ier  Laberge c6da d Phi l ' ippe Trudel

v ' ingt- trois pieds sept pouces et demi de terre de front sur une l ieue
et demie de profondeur born6s au nord-est pour 1a p' lus grande part ' ie d
R€mi Laberge et pour le reste d Antoine Laberge, au sud-ouest par ledi t
Phi l ippe Trudel ,  led' i t  ' lop ' in ayant €tE acqu' is par 0l iv ier  Laberge de V6-
ronique et Jean Trudel,  et  des repr6sentants de feue Marie Trudel.  En
Echange Ph' i ' l ippe Trudel  c6dai t  d 0l iv ier  Laberge la m€me largeur de
terre du f leuve au terrain de Charles Lort ie (au chemin royal) ,  puis
prenant en l igne droi te en front au nord d 'un lopin de terre appartenant
d Antoine Laberge et  a l lant  iusqu'd la c lOture nord d 'un verger '  de l l
formant une Equerre d 'environ vingt pieds, d 'une largeur i  r r6gul iEre d
raison des sinuos' i tds d 'un ruisseau qui  serviront de l ' igne de s6para-
t ion du c0t6 du nord-est ,  jusqu'6 environ la distance de six arpents
que ce ruisseau, formant alors une'sorte d 'pquerre,  rentre sur la terre
d'0l iv ' ier  Laberge, et  de 1d ayant ledi t  lopin v ingt- t ro ' is  p ieds de front
jusqu'au trai t  carr6,  born6 au nord-est  par ledi t  Phi l ippe Trudel  et  au
sud-ouest par 0 ' l iv ier  LabergE, appartenant d Phi f ippe Trudel  par testa-
ment de son pEre Jean, 1e 22 ianvier 1840.

Le 3 novembre lB47 (1.  Panet) ,  Phi l ippe Trudel  ( terre 29),  vendai t
d 0l iv ier  Laberge pour 187 l ivres l0 chel ins courant,  sept perches et
t ro ' is  quarts de front h prendre du chemin royal  d al ler  jusqu'au second
rang, born6 au nord-est  d R6mi Laberge et  au sud-ouest d l 'acqu6reur,
avec la maison et  autres bdt iments dessus construi ts,  appartenant au
vendeur d t i t re de l6gataire universel  de d6funts Jean Trudel  et  Ang61i-
que Huot ses ppre et  mdre, aux termes de leurs testaments du 22 janvier
I  840 ( Pet i  tc l  erc )  .

Le l2 novembre 
. |849 (Lefrangois) ,  Ang6' l ique Huot '  veuve de Frangois

Laberge, vendai t  d Antoine Laberge son beau-frEre,  qui  avai t  6pous6 Pau-
l ine Laberge, f i l le de Jean et  de Louise Fiset ,  le l2 avr i l  

. |836r 
Pour

1e pr ix de 9. |0 piastres:  1)  un lot  de terre de sept perches et  demie
environ sur env' i ron neuf arpents de profondeur depuis le f leuve d basse
mer,  jo ignant au nord-est  d Joseph Gari6py et  au sud-ouest i  Ph' i l ippe
Trudel  (dans la terre 29),  sans bdt iments;2) t ro is perches de front sur
environ quatre arpents de profondeur i  prendre du chemin royal et  de l i
environ sept perch'es et  demie de front iusqu'au trai t  carr6,  entre Jo-
seph Gari6py au nord-est  et  0 l iv ier  Laberge au sud-ouest.

Le 12 mars 
. |852 (Lefrangois) ,0 l iv ier  Laberge et  Flavie COIE son

@pouse c6dErent a Phi l ippe Trudel  et  Marie-Louise Lessard son Epouse une
perche et demie de terre de front sur une l ieue et demie de profondeur
tenant au nord-est d Chrysostome Huot et au sud-ouest I  Timoth6e Laberge
et fa isant part ie du futur lot  84 dans la terre 3l  des Roussin.  En Echange
Phi l ippe Trudel  et  son fpouse c6daient d 0l iv ier  Laberge et  I  son Epouse
hu' i t  ibrches et  c inq pieds de terre de front depuis le chemin de la c6te
qui  se t rouve au-dessous du chemin royal  d al ler  au sud jusqu'd la basse
mer,  jo ignant au sud-ouest audi t  0 l iv ier  Laberge et  au nord-est  d Antoine
Laberge. 0l iv ier  Laberge payai t  a Phi l ippe Trudel .300 piastres de soul te
et  ret ,our.  Le lendemain,  13 mars 

. |852 (Lefrangois) ,  Phi f  ippe Trudel  vendi t
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d Chrysostome Huot,  pour $200, la perche et dem'ie de front sur une l ieue
et demie de profondeur qul i l  venai t  d 'acqu6r i r  d '0 l iv ' ier  Laberge.

Au terr ier  du SEminaire de Qufbec pour 1es annfes 
. |850-1858'  0 l iv ier

Laberge possEdait  seize perches et e,eize pieds de terre de front sur sept
arpen[s quatre perches et demie de profondeur depuis la.basse mar6e'  de
1i 'quatorze perches seize pieds de front sur un arpent_de profondeur '  de
ld dnf in deux arpents c inq perches et  t ro is p ' ieds sur 117 arpents c inq
perches et  demie de profondeur, ' le tout  correspondant au lot  98 du cadas-
tre. Cette largeur comprend ' l 'arpent et demi faisant la mo' i t i6 nord-est
de la terre 28 et  1e premier arpent de la terre 29. I l  avai t  en outre
les huit  perches et c inq pieds de front sur sept arpents quatre perches
de profondeur dans les fonds, QU' i l  avai t  acquis de Phi ' l ippe Trudel  ]e
12 mars 1852.

Par son testament du 3 septembre 1885 (Ph. Huot) ,0 l iv ier  Laberge 16-
gua 1e lot  98 E son f i ls  Emi le qui_ €pousa Desneiges Plante d Saint-Laurent
le 8 f€vr ier  

. |887, puis Pho6b€ PTante,  soeur de Desneiges, le l0 novembre
1903. 0n a vu d la sect ion pr6c6dents (p.  355),  que par ce mOme testa-
ment Ol iv ier  Laberge ava' i tJ6gu€ d son autre f i ls ,  Pieme, 1es' lots 103'
l l0,  l l l  et  

. |14,  
et  une part ' ie du lot  343 au second rang. Le 25 ianvier. |946 (P. Grenier) ,  Emj le Laberge (dec6d€ le 2 mars 

. |948 
a 82 ans),  donna

sa teme d son f i ' ls EugEne (n€ de son prem'ier mariage),  1eque1 Epousa Rose-
Anne Poul iot  le 20 iu in l92l  a L 'Ange-Gardien.

EugEne Laberge d6c6da 1e 28 janvier . |957 
d 59 ans. Le 3 mars 

. |966

(G. Delage),  sa veuve vendi t  la part ie du lot  98 d part ' i r  d 'en arr iEre de
la maison si tu€e sur le coteau jusqu'au trai t  carr6 du premier rang'  a
Adr ien Laberge, f i ls  de Joseph-Edouard (p.355),  pour $7000. Le 12 jan-
vier 

. t967 (G: Delage),  Rose-Anna Poul iot  vendi t  le reste du lot  (moins les
emplacements et  lopins d6id vendus depuis le bas dud' i t  coteau iusqu'au
f leuve),  d son f i ls  Paul-EugEne Laberge, avec la maison et  autres bdt i -
ments,  pour $6000. Le 14 ju i l let  . |970 (R. Bergeron),  Paul-EugEne vendi t
la maison pour $. |7 500 au notaire Louis-Jacques Gagnon qui  1a f i t  c lasser
monument h' istor ique en 

. |975. 
Rose-Anna Poul iot  d6cdda le 30 d6cembre 

. |980

d 78 ans. Comme on I 'a vu d la f in de' la sect ion pr6c€dente,  Adr ien La-
berge vend' i t  d son f i ls  R6jean, le l2 mai 1983, la part ie du lot  98 qu' i ' l
avai t  acqu' ise en 1966, en plus des lots 

. |03,  
l l l ,  l15 et '118 qu' i1 poss6-

dai t  d6jd.

Les six arpents qui suivent furent conc6d6s par Jean de Lauson,
le 20 f6vr ier  16S+ (ASQ), i  Gui l lemette H6bert ,  femme de Gui l laume
Coui l lar t .  Le 30 ju i l iet  1656 (au bas du t i t re de concession),  Gui l le-
mette H6bert  remit  ces terres d Jean de Lauson en lui  demandant d'en
faire don d Gui l laume Marescot ( terre 29) et  d Char les Gaudin ( terre 30).
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